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Pastorală pentru învierea Domnului 1926. 

Veneraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fiii 
Cântare de biruinţă resună pe bu

zele fericite ale creştinului, izvorîtâ din 
adâncimea credinţii sufletului, mărturi
sind azi după nouăsprezece veacuri: 
„Hristos a înviat". Fiinţa noastră în
treagă este pătrunsă de cunoştinţa bi-
ruinţii vieţii asupra morţii. Fiorul vieţii 
fericeşte azi sufletul creştinului. Cre
dinţa trece biruitoare cele nouăsprezece 
sute de ani, genunchii sufletului se 
pleacă, cu zmerenie, în faţa' Domnului 
înviat din morţi, fericit şi plin de dra
goste şopteşte: „Domnulmeu şi Dum
nezeul meu". 

Vrednică de preamărită „înviere a 
Domnului" se săvârşeşte.minunea măr
turisirii credinţii întru noi. „Hristos a 
înviat", mărturisim cu credinţă taie. 
* Adevărat a înviat", respundem şi 
întărim adevărul învierii, prealuminate 
Şi preamărite, nestrămutaţi în credinţă, 
ca şi când s'ar fi plinit înaintea ochi
lor noştri trupeşti, plini de fericire. 
Mare şi minunată mărturie, izvorîtă din 
credinţă. Mare şi minunat dar al lui 
Dumnezeu. „Căci al lui Dumnezeu 
este darul."1) 

Acest dar lucrează în sufletele noa
stre minunea mărturisirii credinţii, întru 
carea vedem cu ochii sufletului fericiţi, 
pe Domnul în mijlocul nostru. „Feri

ciţi cei ce tîau văzut şi au creZut*, 
Acest cuvânt dumnezeieâp Se plineşte, 
azi. pe întreg rotogolul pământului,* în 
sufletele milioanelor de creştini, lumi
naţi şi credincioşi, cari sunt împreunaţi 
cu Hristos Domnul, prin darul său. 
Curăţiţi prin acest dar de toată întihă-
ciunea şi păcatul, întru lumina lui Dum
nezeu, curaţi cu inima, văd pe Dum
nezeu şi I-se închină lui, mărturisind: 
„Domnul meu şi Dumnezeul meu". 

In această lumină a credinţii, ve
dem pe Domnul stând şi azi An mi j 
locul nostru dându-ne pacea sa, nu 
precum lumea dă, dându-ne-o nouă. 
Pacea darului său. Pacea lui Dumnezeu. 

Jertfa de împăcare a lumii cu Dum
nezeu a săvârşit-o pe sfântul lemn al 
Crucii. Jertfa dumnezeiască pentru res-
cumpărarea neamului, omenesc din scla
via' păcatului. Jertfa de rescumpăraffc 
d-ela moarte la viaţă. Cu adevărat: „El 
este pacea noastră14,2) după cum spu
ne marele Apostol Pa văl. Această pace 
a sufletelor şi a omenirei întregi, est6 
viaţa nouă dumnezeiască dăruită lumei. 

Învierea noastră este împăcarea su 
fletului nostru. „Căci Dumnezeu cel 
bogat întru milă, pentru multa sâ, 
dragoste, ea care ne-ă iubit pe noi, 
şi pe noi cei ce eram imrţî cu p&* 

') Ephes. II. 8. l ) Ephes. II. 14. 
'OM 
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căţele, împreună ne-a înviat întru 
Hpistos (cu al cărui dar sunteţi mân
tuiţi), şi împreuna cu dânsul ne-a 
sculat, şi ne-a aşezat întru cele ce
reşti, in Hristos Isus".3) 

Viaţa păcii dumnezeieşti ne-a dat-o 
tuturor, cum spune Apostolul neamu
rilor: „şi venind a vestit pace vouă, 
celor de departe, şi celor de a-
proape".*) 

Astfel evanghelizând şi binevestind, 
stă, şi azi, în mijlocul nostru, precum 
sta în mijlocul Apostolilor săi în ziua 
învierii sale preamărite, rostindu-ne fe-
ricitorul cuvânt: „Pace vouă"! 

Pace lumii întregi. „Eu am venit 
ca vieaţă să aibă şi din prisosinţă 
să aibă" zice Domnul. Şi această via
ţă din prisosinţă a câştigat-o pentru 
toţi, pentru lumea întreagă, călcând cu 
moartea sa pe moarte, dăruind tuturor, 
şi celor din mcrminte viaţă şi pace 
întru Dumnezeu. 

. Izvoarele vieţii ni le-a deschis. Pace 
ne-a adus şi ne-a dăruit. Cu Dumne
zeu, Părintele ceresc, ne-a împăcat, 
prin înfricoşata jertfă de pe Cruce. Din 
moarte ne-a vescumpărat cu preţul vieţii 
sale. Cu adevărat, . cu mare preţ am 
fost rescumpăraţi, dupăcum spune A-
po .-toiul Pa văl. 

Pentru-ce dară nu toţi suntem fe
riciţi? Pentru-ce setea de viaţă chinu
ieşte sufletele, cari atâta se sbat în 
vălmăşagul lumii acesteia? Pentru-ce 
atâta nelinişte şi lipsă de pace ? 

Pentrucă mulţi, foarte mulţi, au 
părăsit cărarea vieţii. Fiii împărăţiei 
rătăcesc pe alte cărări, departe de Dum
nezeu şi de calea poruncilor sale. Cre
dinţa s'a răcit şi lumina ei nu este 
primită de călăuză a vieţii. Adevărul 
Evangheliei Domnului nu este ascultat. 
Domnul este părăsit şi altarele sale ui
tate. „M'au părăsit pe mine izvorul 
apei vieţii, şi şi-au săpat şie-şi fân
tâni surpate, care nu vor putea ţi
nea apă".5) Glasul Domnului sună 
pentru mulţi în pustiu: „De însăto-

a) Ephes II. 4 - 6 . 
' ) Ephes. II. 17. 
b) Ier. II. 13. 

şează cineva, se vină la mine şi 
să bea".") 

Cine a dat ascultare acestei chie-
mâri dumnezeieşti şi n'a fost stâmpărat? 
Cine a alergat la Domnul şi n'a fost 
răscorit la izvorul vieţii? Cine a aler
gat la Domnul şi n'a tost uşorat? 

Dacă este atâta nelinişte şi lipsă de 
mângâiere; dacă este atâta durere ne
mângâiată, aceasta-i pentrucă nu. se dă 
ascultare glasului duios de chiemare: 
„ Veniţi la mine toţi cei osteniţi şi 
însărcinaţi şi eu Vă voiu odihni 
pe voi".7) 

Odihnă căutăm, uşorare şi pace în
setăm sufletelor noastre. Având această 
odihnă şi pace, toate le-am putea pur
ta cu uşorinţâ în această viaţă. Nu o 
avem, pentrucă nu o căutăm. Nu o 
căutăm unde este, -ci rătăcim pe cără
rile nădejdilor deşarte. Părăsim cuvân
tul de chiemare al Domnului şi ne luăm 
după cuvintele înşelătoare ale lumii. 
Alergând după nălucirile înţălepciunii 
oamenilor, părăsim înţălepciurtea lui 
Dumnezeu. 

„Nu vreţi să veniţi la mine, ca 
viaţă să aveţi".*) Câtă durere nu se 
cuprinde în aceste cuvinte ale Domnu
lui. „Eu am venit întru numele Pă
rintelui meu, şi nu mă primiţi; iară 
de va veni altul întru numele său, 
pe acela îi veţi primi".9) Şi aşa este 
iubiţi credincioşi. Glasul Domnului, 
care ne chiamă la viaţă, la pace şi la 
fericirea, care Dumnezeu a hărăzit-o 
credincioşilor săi, nu-1 ascultăm; dară 
ascultăm de oameni, cari nu grăiesc in 
numele Domnului, cari nu ne chiamă 
pe cărările Domnului, nici pe căile pă
cii. Si ne mirăm că suntem chinuiţi şi 
nemângăiaţi în suflet. Ne mirăm că 
simţim îndoită greutatea crucii carea 
este rânduită fiecărui muritor s'o poarte 
aici pe pământ. Pentru ce mirarea că 
suntem nefericiţi întru nefericirile cari 
singuri le căutăm şi că ne lipseşte 
mângâierea şi nădejdea, chiar şi în nă-

6) Io. VII. 37. 
') Mat. XI. 28. 
*) Io. V. 40. 
') Io. V. 4 5, 
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cazuri, când noi înşine ne depărtăm de 
izvorul tuturor mângâierilor, care este 
singur Domnul. Domnul Isus care ne 
chiamă pe toţi la viaţă. Care chiamă 
pe toţi, fără deosebire, cari sunt îndu
reraţi şi însărcinaţi, pentruca El, Dom
nul păcii, sâ ne odihnească. „Nu vreţi 
sâ veniţi la mine, ca viaţă să aveţi". 
Ascultaţi cu toţii glasul tânguitor al 
Domnului : „Eu am venit în numele 
Părintelui meu şi nu mă primiţi pe 
mine". Aici este izvorul durerilor şi al 
nefericirilor. De aici nelinişte şi chin 
sufletesc. De aici nemângăierea fiilor 
împărăţiei rătăcitori pe cărările arătate 
de apostolii mincinoşi ai lumei acesteia 
rele şi păcătoase, „înstreinaţi de viaţa 
lui Dumnezeu",10) cum spune Apos
tolul. 

Domnul Isus înviat din morţi stă 
la poarta sufletului nostru şi cere in
trare. 

El vine aducându-ne mângâiere şl 
pace. Ne aduce viaţă nouă. Viaţa dum
nezeiască a darului său. Deschideţi cu 
credinţă sufletele voastre. Daţi intrare 
Domnului vostru. Primiţi-L pe El cu 
credinţă. „Iaiă câţi L-au primit pe 
Dunsul, le-a dat lor putere ea să 
fie fii ai lui Dumnezeu, celor ce cred 
întru numele Lui".'11) Viaţa şi nemu
rirea v'o aduce Hristos Domnul, pen
truca Ei este „învierea viaţa". „Eu 
sunt m vierea şi viaţa; cel ce crede 
întru mine, de va şi muri, va fi viu; 
şi tot cel ce e viu şi crede întru 
mine, nu va muri în veci"1*). 

„Precum Tatăl scoală pe.morţi 
şi-i înviează; aşa şi Fiul pe care-i 
voieşte, îi înviează".n) 

Această-i nădejdea scumpă a cre-
dinţii care o purtăm în suflete: Viaţa 
de veci. învierea morţilor, întru Hristos 
Isus Domnul şi Mântuitorul nos-ru. 
„Vom învia" ne spune credinţa. Ne-o 
spune Domnul, care pentru aceasta a 
murit şi a înviat, ca pe cei ce cred 
Lui, sâ-i învieze întru în vierea vieţii. 

" ) Ephes. IV. 18 
' ') Io. 1. 1J. 

lo. XT. ; 5 . 26. 
'*) lo- V. 21 . 

Cu această nădejde fericitoare în 
suflete v'aţi îmbrăcat azi în haină de 
serbătoare sufletul şi trupul, v'aţi g ă - ; 
tit pruncii voştri şi a-Ţi luat fericiţi 
cărarea spre biserica Domnului, pentru 
a-i preamări sfânta sa înviere de a treia 
zi., Cu această nădejde scumpă a-Ţi 
aruncat privirile voastre înduioşate şi azi 
spre mormintele scumpilor voştri pă
rinţi, Jraţi şi fii, cari odihnesc întru nă
dejdea învierii, după credinţa cu carea 
au închis ochii lor trupeşti, privind cu 
sufletul spre Domnul, care şede de-a 
dreapta lui Dumnezeu Tatăl, care a fă
găduit: „Amin, amin zic vouă: cel 
ce ascultă cuvântul meu şi crede 
intru cel ce m'a trimis, are viaţa-
vecilor şi la judecată nu va veni, 
ci a trecut clin moarte m viaţă".iiy 
„Amin, amin zic vouă: va veni cea
sul, şi acum este, când morţii vor 
auzi glasul Fiului lui Dumnezeu, şi 
cari vor auzi, vor învia".11') 

Vor învia scumpii noştri morţi, prea
iubiţi credincioşi, pentru credinţa carea 
au purtat o în suflet. Vom învia cu 
toţii, pentru credinţa în Isus Hristos 
Domnul nostru, — mort pentru noi şi 
pentru a noastră mântuire şi înviat din 
morţi preamărit a treia zi, — credinţa 
păstrată curată şi neprihănită până la 
sfârşitul vieţii. Aceasta ne va mântuL 
Intru aceasta vom învifi, cu toţi scum
pii noştri. întru învierea vieţii. 

Cu această nădejde plină de feri
cire cântaţi cântarea de biruinţă: „Hri
stos a înviat". Mărturisiţi cu tă r ie : 
„Adevărat a înviat". Căci „dacă 
Hristos a înviat, şi morţii înviează" 
ne-o spune Domnul., ne-o adevereşte 
Apostolul. 

Credinţă tare şi nâdtjde nestrămu
tată, preaiubiţi credincioşi, întru cuvin
tele Domnului, care credincios este în
tru toate făgăduinţele sale. 

Dreptatea Lui dreptate în veac 
şi cuvântul Lui adevărul. 

Sâ-i slujim dară Domnului cu drep
tate şi cu adevărul, cu fapte vrednice 

'«) Io. V. 24. 
") Io. V. 25. 
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de credincioşii lui Hristos, ferindu-ne 
de râu şi făcând binele. 

Pastile Domnului să ne luminăm 
popoare. Să curăţim sufletele şi să în
călzim inimile în dragostea lui Dum
nezeu şi a deaproapelui nostru. „Să 
lăpădaţi după viaţa cea dintâiu pe 
omul cel vechiu, carele se strică ur
mând poftele înşelăciunii. Şi să vă 
îftoiţi cu spiritul minţii voastre, şi 
să vă îmbrăcaţi în omul cel nou, 
carele a fost făcut după Dumnezeu 
întru dreptate şi întru sfinţenia ade
vărului" , i e ) precum ne îndeamnă sfân
tul Apostol Pavăl. 

Aşa, inoiţi în suflet, vom învia azi 
întru Hristos Isus. Astfel ne Vom îmr 
preunâ cu Hristos. împreună vieţuind 
cu Domnul, împreună pătimind, îm
preună ne vom şi preamări întru viaţa 
vecilor. 

Pururea cu bună nădejde vom măr
turisi: Aştept învierea morţilor şi 
viaţa veacului ce va să fie. Amin. 

Hristos a înviat. Adevărat a în
viat. 

Să ne închinăm sfintei învierii Lui, 
celei de a treia zi. 

Binecuvântare, dar şi viaţă dela 
Domnul. Dragostea mea cu'voi cu toţi, 
întru Hristos Isus. Amin. 

Gherla, Jnvierea Domnului, 1926. 

«) Ephes. IV. 2 2 - 2 4 . E p i s c o p I t o . 1 1 ia.* 

No. 1570/1926. 

Onorat Frăţiile Voastre Ve-Ţi publica acest cuvânt al Nostru poporu
lui dreptcredincios, de pe amvon, în ziua învierii Domnului în bisericile paro-i 
hia!e, iar a doua, şi la trebuinţă şi în a treia zi de Paşti, în bisericile filiale.. 

Gherla, la 1 Aprilie 1926. 

Episcop Dr, luliu Hossu. 

\ 

http://Ito.11


Nrii 6—7. CURIERUL CREŞTIN. r _ Pag. 35. 

Extinderea amritfi sfânt la toata lontel. 
Anexat la numărul prezent se tri

mite circularul Corului episcopal, şi 
scrisoarea Preafericitului Părinte Papa 
Piu XL în cauza, extinderii anului sfânt, 
la cari se vor acomoda întru toate 

Onoraţi i Fraţi preoţi. 
Din şed. cons. 13 Martie- 1926. 

Nr. 1389. 

Episcop luliii 

C â r t e a n e o f i c i a l a - . 

Informaţii. 
— Prea Sânţia Sa Domnul Episcop 

în 27 Martie a. c. după masă s'a reîntors 
dela Bucureşti — unde a luat parte la 
lucrările Corpului niatur. 

— Din cauza absenţei dela reşedinţă 
a Prea Sfinţiei Bale Domnului Episcop, 
hirotonirile vestite pentru Bunavestire 
s'au amânat aşa c a în 28 Martie a c. 
Dumineca Floriilor, se hirotonesc întru 
diaconi candidaţii de preoţi, iar cu oca-
ziunea pontificalului din Joia mare, — 
când se sfinţeşte şi Mirul pentru trebu
inţele diecezei — se hirotonesc întru 
preoţi diaconii din Dumineca Floriilor. 

— In ziua întâiu de sfintele Paşti, la 
jsfanta Liturghie arhierească, ca de obi-
« e i u . — v a ţinea cuvântarea festivă Prea 
Sânţia Sa Domnul Episcop. 

Apărarea Creştinismului 
prin 

Unirea Bisericilor. 
(Urmare.). 

• Cine nu ştie, că în Comu
niunea Catolică sunt diferiţi Patriarhi 
x;u Episcopii lor, de ritul grecesc, 
ritul armenesc, siriac, caldeu, Copt 
şi abisian? Vorbind despre ritul greco-

. ortodox Sfântul Scaun ?re în co
muniunea sa un Patriarh de Antiohia, 
cu 14 Episcopate, apoi un Meiropolit 
rutean cu 5 Episcopate, un Metropolit 
român cu 3 episcopate în România 
Mare, un Arhiepiscop bulgar cu 2 epi-
scopi ajutători în Tracia şi Macedonia. 
Toţi aceşti Episcopi împreună cu cle
rul şi poporul lor păstrează ritul şi 
disciplina bisericii ortodoxe, şi chiar şi 

limbă l i t u r g i c a obicinuită îfi rJropna lolr* 
biserică, adecă Grecii limba ele'nfcăţ 
Slăvii cum sunt Rutenii şi Bulgam 
limbă paleoslavă, Românii limba lor1 

proprie românească. Aşa că aceste' Bi
serici surit tot aşa d6 naţionale ca şi 
cfele ortodoxe, ţâră. nici o dâuri'â bă 
cu mare folos sunt respectate' în rit şf 
în" limba lor proprie; şi în acelaş t inlp 
armonizate în' Unitatea de credinţă şf 
de cârmuire bisericească a Sfântului1 

Scaun Apostolic al Romei. 
Ce privelişte de armonie creştină' 

ani avea dacă ceîe patrU Pâlriarhăte dirf 
Răsărit, bisericile din România, Grediă, 
Sârbia şi Bulgaria, apoi biserica dîn' 
Rusia cea mare de odinioară, ar fi toate 
Unite între ele în un singur trup pfitt* 
alipire de Centrul Bisericii Universale 
şi de Capul văzut al Bisericii Catolice? 
Fiecare biserică ortodoxă particulară ar 1 

putea sâ-şi păstreze ritul său propriii' 
şi disciplină sa cu condiţia necesară ca 
să se primească' Unitatea de credinţa'' 
şi unitatea de Direcţiune, de Cârmuir i ' 
în Centrul Bisericii catolice, care esţe^ 
Sfântul Scaun Apostolic al Sfântului : 

Petru. 
Episcopatele catolice de Rit Orien

tal, deşi sunt o rieînsămnatâ minoritate 
faţă de bisericile de acelaş rit despăr
ţite de Sfântul Scaun, cu toate acestea 
sunt un chip, un model sau mustră 
de ceea ce ar fi bisericile ortodoxe prin-
Unirea lor cu Sfântul Scaun. 

VII. 

Caracterul special ai Papatului pentru 
Unirea Bisericilor. 

Adeseori zic fraţii noştri, cărora le 
pl'aee a s e numi ortodoxi, că nu pot ' 
primi supremaţia Papatului, pentrucă 
aceasta este o instituţie Latină, de ca
racter Latin, până când Biserica orto
doxă este instituţie Orientală, şi de ca-' 
racter curat Oriental. Orientalism şi 
Latinism, sunt două lucruri, cari ' se 
eschid şi de aceea şi dacă' s'ar face1 

oarecând Unirea celor două Biserici, 
după câtva-timp ori s'ar despărţi dfeo-
laltă, ori ar urma absorbirea unei b i -
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serici în alta. Pentru a încunjura aşa-
.darâ unul , din cele două inconveniente. 
. e mai mie rău, ca fiecare din cele două 
Biserici să rămână în starea de faţă, 
îneunjurând vrăjmăşia şi introducând 
bunăvoinţa de vecinătate. 

Noi deja am dovedit, că atare stare 
a celor două biserici, slăbeşte puterile 
Creştinismului, şi împutereşte seclele 
Ateismului modern, care ţinteşte la 
distrugerea şi a urmelor bisericii creşti
neşti, şi că singur Papatul a ştiut să 
aibă puterea de resistinţă în contra tu
turor forţărilor sectari şi anticreştine 
şi să-şi susţină neatinsă autoritatea sa 
preste lumea Creştină şi respectată de 
lumea necreştirjă. f 

Vedeţi pe acel bătrân Episcop îm
brăcat în aib, cum fiibi sunt şi perii 
capului, care şede în palatul Vaticanu
lui aproape de mormântul Sfântului 
Petru Corifeul Apostolilor, al cărui ur
maş se laudă a fi. Se numeşte greceşte 
Papa, adecă Părinte, si Sfânt Pă
rinte îl numesc 300 milioane de Ca
tolici, răslăţiţi între toate naţiunile în 
fiecare Stat, în fiecare colţ al pămân
tului cu preoţii lor şi cu Episcopii. 
Deşi nu e liber, deşi nu poate eşî din 
palatul său Vatican pentrucă în jurul 
său clocoteşte şi ameninţă secta anii-
creştină, el din Vatican face să i se 
audă glasul sau, care se săspândeşte în 
lumea întreagă, glasul lui esie glasul 
lui Dumnezeu, care (ste viaţă pentru 
credincioşi şi moarte pentru necredin
cioşi. 

Capii statelor, cari sunt catolice, 
ori necatoltce — însă voiesc pacea re
ligioasă în popoarele lor, susţin rels-
ţiuni diplomatice ori de bunăvoinţă cu 
P ipa , care reprezintă autoritatea uni
versală a Bisericii universale, a Biseri
cii catolice. Dar pe lângă Capii biseri
cilor autocefale nici o ţară n'are nici 
un reprezentant diplomatic, pentrucă 
şefii acestor biserici reprezintă numai 
grupuri particulare de Biserici, între 
margini determinate, până când auto
ritatea Papei reprezintă o autoritate, 
care se extinde în toată lumea. 

Aşadară caracterul Papatului este 

universalitatea. Această universalitate 
este o consecinţă a Unităţii de Cre
dinţă şi de Cârmutre preste Biserică-
Unitatea de credinţă conzistă în a crede 
ceeace a învăţat Jsus Hristos prin A-
postolii săi în sfânta sa biserică, şi prirt 
aceasta unitate de^ credinţă, se vede' şr 
se ajunge marea armonie creştină de 
credinţa că ceeace învaţă şi crede Papa, 
învaţă, şi cred deopotrivă toţi credincioşii 
din lumea Catolică. Armoniei de cre
dinţă' îi corespunde unitatea Cânnuirei. 
Toţi Episcopii, toţi preoţii şi toţi cre
dincioşii sunt datori să creadă, că Papa r 

ca urmaş al sfântului Petru, căruia 
Isus Hristps i-a încredinţat Cârmuirea 
bisericii sale, are creptul şi datorinţa, 
nu numai de a predica poporului cre
ştinesc înAăţătura lui Hristos, ci şi de 
a cârmui Biserica universală. 

Şi de aceea nici un Episcop, care 
nu recunoaşte autoritatea Papei, nu e 
pastor legiuit; şi toţi Episcopii şi preo-" 
ţii cu credincioşii lor trebue să pri
mească ordinele emauate dela Papa 
pentru cârmuirea diecezelor, a parohii
lor, a clerului şi a poporului catolic. 

Unitatea de credinţă şi de cârmuire 
ce o aflăm în Papat, nefiind restrânsă-
nici la timp nici la loc, produce dirt 
natura .sa Universalitatea, Papatuiui. 

Acest caracter de universalitate în. 
unitatea de credinţă şi de Cârmuire-
pune în uimire pe cei mai mari cuge-
tăioii, cari văd în Biserica catolică un 
o.'gamzm neîmrecui, pentru care scrâş
nesc în dinţi ca sălbaticii toate sectele..-• 
Acestea s'au sforţat în trecut, se sfor
ţează în prezent şi se vor sforţa şi în 
viitor ca să strice ori unitatea de cre-
d nţă, ori unitatea de Cârmuire în bi
serica Latoiică. Insă înzădar, pentrucă 
Hristos trăieşte şi cârmuieşte biserica 
sa prin Papat, care este o instituţie-
eterna ca şi însaş biserica lui Isus 
Hristos. 

Dacă Papatul ara caracterul de un i 
versalitate, nu este o instituţie Latină, ci 
instituţie Dumnezeieascâ, pentrucă au
torul Unităţii de credinţă şi de Cârmu
ire în Biserică, este îrisuş Isus Hris
tos. Şi de aceea în Papat nu trebue să- / 
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^confundăm ceeace constltue xaracterul 
r5ău essenţial, cu haina externa. Carac
terul esenţial este universalitatea în uni
tatea de Credinţa şi de Cârmuire, haina 
externă este forma Latină, ca limbă, 
-rit, şi îmbrăcăminte. Stabilindu-se de Sf. 
Petru în Roma Scaunul etern al Pon
tificatului, a fost necesar ca Sfântul 
-Scaun să adopteze limba latină, pe cum 
când sfântul Petru a fost în Răsărit, adop
tase limb greacă, drept limba mai co-
jnună şi dominanta. Aşa s'a întâmplat, 
că în Apus mai ales în Roma, pentru 

..sfintele rânduieli bisericeşti s'a statorit 
un rit mai potrivit cu firea apusanâ, 
,adoptându-se din partea Sfântului Scaun 
ritul latin; pe cum îft Răsărit se des-
-voaltă ritul Oriental mai potrivit cu fi
rea popoarelor răsăiitene. Insă cele două 
biserici, deşi aveau rituri şi forme deo
sebite în deprinderea Cultului şi a dis
ciplinei, rămasară unite în Unitatea de 
credinţă şi de Cârmuire bisericească în 
cele dintâi veacuri. 

De aceea Bisericile Răsăritene pot 
foarte bine să coexiste în Unitatea de 
Credinţă şi de Cârmuire în Biserica Ca
tolică, fără de a-şi schimba ritul şi 
disciplina, consacrate detradiţiunea Sfin
ţilor Părinţi din Răsărit, veneraţi în bi
serica Latină în acelaş chip ca şi în 
bisericile Răsăritene. 

Din acestea urmează că Sfântul 
Scaun Apostolic în scopul de a primi 
bisericile ortodoxe nu pune nici o pie-
decă pentru a păstra: 1) Liturgia pro
prie şi propriile Rândueli pentru cultul 
public şi privat, amasurat regulelor pro
priei Biserici. 2) Privilegiile patriarhale 
ale celor 4 Scaune din Răsărit, şi alte 
privilegii ale singuraticilor Biserici de 
rit oriental. 3) Disciplina proprie după 
reguiele canonice şi datinele consacrate 
de timpuri. 

Toate acestea se pot foarte bine. 
combina cu Unitatea de credinţă şi de 
Cârmuire şi de aceea cu caracterul de 
universalitate a Papatului. 

Ce armonie măreaţă creştinească 
ar fi, când bisericile ortodoxe ar primi 
Unirea Bisericii catojice! Să vezi adu
naţi în jurul tronului Sfântului Petru, 

care trăieşte în urmaşul său, pe Pa- * 
triarhii Orientului, încunjuraţi de Arhi
episcopii şi Episcopii lor, asemenea şi 
pe, Metropoliţii din Rusia, România, 
Grecia, Sârbia, cu Episcopii lor, cum 
şi pe Patriarhii, Primaţii, Arhiepiscopii 
şi Episcopii Latini din Europa. Africa, 
Azia, America, Australia de ritul latin, 
toţi strălucind în sfinteie odăjdii după 
ritul propriu, de care se ţin, şi proc
lamând cu toţii: Una e credinţa şi 
unul e Păstorul turmei lui Isus 
Histos, pentrucă unde e Petru, acolo 
e Biserica: şi Petru trăieşte şi câr
muieşte Biserica prin urmaşii săi. 

Un atare fapt care n'ar fi un triumf 
al Creştinismului asupra tuturor secte
lor anticreştine? Pentru ceda ră se în
târzie ora triumfală a Unirii celor două \ 
Biserici? 

Vili. 

Caracterul Bisericilor Ortodoxe. 

La cele desvoltate până aci, se poa- < 
te obiecţîona, că bisericile Orientale 
mărturisesc învăţături dogmatice con
trarii dogmelor Bisericii Catolice. Noi , 
credem, că în aceasta privinţă se face 
o confuzie, şi încă mare, 

. E adevărat că în bisericile Orien
tale de rit grecesc, patriarhale ori au
tocefale, este o şcoală care mărturiseşte 
învăţaturi nu numai contrari Bisericii 
catolice, ci adeseori contrarie chiar şi 
propriei lor Biserici. Pentru a avea o 
dovadă, e destul a ceti anumite trac
tate teologice în anumite reviste. Dar' 
pentru aceea nu trebue sa socotim ca 
învăţăturile lor sunt primite de bi
serica ortodoxă, care ţine strâns la t ra
diţia neîntrerupta a sfinţilor Părinţi, 
cuprinsă în definiţiunile celor dintâi 
şepte Sinoade ecumenice. / 

Numita şcoală urmând pe. Foţiu, 
afirmă de exemplu că Spiritul Sfânt 
purcede numai deîa Tatăl. Aceasta 
părere nu este esprimată în nici un 
simbol şi în nici o mărturisire de cre
dinţă în vigoare în Bisericile Orientale, 
dar se află formula: Spiritul Sfânt 
purcede dela Tatăl, formulă ce este 
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în conformitate cu credinţa catolică. 
Pentrpcă purcederea Spiritului Sfânt 
dela Tatăl, nu escrjide ca să purceadă 
si dela Fiul ; ba purcederea Spiritului 
Sfânt deja Tatăl, include necesarminte 
purcederea Spiritului Sfânt şi dela 
Fiul, pentrucă Spiritul Sfânt v nu ar 
putea primi comunicată substanţa- di
vină deja Tatăl, fără. ca să-i fie în 
âcelaş mod comunicată şi dela Fiul. 

O dovadă evidentă este reprezen
tarea Tainei Preasfintei Treimi în icoa
ne şi în semnul Crucii. In icoane Spi
ritul Stânt stă între Tatăl şi Fiul. Iar 
în semnul Crucii se pune dreapta mai 
întâi în frunte zicând: In numele Ta
tălui, apoi pe piept, zicând şi al Fiu
lui, în urmă pe umărul drept şi stâng 
zicând: şi al Sfântului Spirit. Amin. 
Simbolismul acesta de a pune pe Spi
ritul Stânt între Tatăl şi Fiul arată 
limpede, că biserica orientală a crezut 
totdeauna că Spiritul Sfânt purcede 
dela Tatăl şi dela Fiul, şi dacă pă
strează antica formulă: Spiritul Sfjnt 
purcede dela 7a tăi; aceasta nu o lace 
pentru a eschide procesiunea Spiritu
lui Sfânt şi dela Fiul, ci pentru a fi 
credincios vechei formule, care bine-
inţăes cuprinde procesiunea Spiritului 
Sfânt şi dela Fiul. 

(Va urma). 

Conducătorul 
tinerime/ şcolare, carte de 
rugăciuni pentru tineret — în 
ediţia a \?ll-a — care cuprinde 
rugăciunile, sfta Liturghie, tro
parele şi condacele, învăţătura 
despre sfânta Pocăinţă şi Cu
minecătură, precum şi alte 

rugăciuni pentru diferite oca-
ziuni, pe hârtie bună tipiăniă, 
şi în compactare trainică -se 
află şi se poate comanda d^la 
Librăria diecezaM din Ghenlu 
cu preţul de 20 Lei mempîamk 
-—- La comande mai mari se dă rabatul cuvenit. = 
•• . .- Jii .*.u... . . . . i -w . t ' y ni) ; iu..ui" 1;:-
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se află toate cărţile liturgice 
compactate în legătură de lux, 
ori la dorinţă crudo, Toate* 

^ -imprimatele, pentru oficiile pa
rohiale, pn cum raţiuni, nia-
tricuîe, bl anchete de extras,,, 
tipărituri periodice, etc. 

Avem în depozit opuri ale 
oratorilor bisericeşti, cărţi de 
rugăciuni din ediţie proprie 
(Conducătorul tinerimei şco
lare) sj streină. Cărţi trebuin
cioase şi neapărat de lipsă 
întru conducerea corectă şi 
promptă ale oficiilor parohiale 
şi protopopeşti (Cbnciliile pro
vinciale, Administraţia biseri-, 
ceaşcă de 1. Genţiu). f" 

Noutăţi literare, cărţi de şcoală, rewrik 
zite de scris; asortiment foarte bogat 

Camaradele pe cale poştală le esecutăm prompt şl 
cu reîntoarcerea postai. 

m TIFQGRftFIfl • DIECEZANA 
se efepir.esc .tot felul de imprimate, necesare 
cancelariilor. Cu plăcere luăm la tipar: Qpuri f 

Broş :ri, Bilanţe şi Anunţuri funehrale, de l o 
godnă si de cununie, Circulare, Invitări, etc. 
tot Jelui de lucrări ce c e ţine de arta tipQgraficţL--

profesor de desemn şi pictură ia l i 
ceul „PETfiy «AIQR* din Gherla 

primeşte spre executare pe lângă p,re£ 
moderat icoane sfinte, iconostase, picturi' 
de biserici şi ori ce alte soiuri de pic
turi în stil bizantin or în stil modern. 

Pentru partea neoficială râspusde : loslf Sângeorgep» 
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